

ГОРОДСКАЯ

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием "Ленинский шахтер"

ГАЗЕТА

№ 102 (16015)

Четверг, 2 июня 1994 г.

ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

Не углем единым

На прошлой неделе в городе побывал руководитель компании "Росуголь" Ю. Н. Малышев. На сей раз его визит был вызван необходимостью решения не столько производственных проблем рудника, сколько социальных "болячек" города. Хотя, как известно, одно с другим связано достаточно крепко.

Побывав на различных объектах, Юрий Николаевич пообещал финансово помочь со строительством второй очереди водопровода из реки Томи в наш город, очистных сооружений, девятиэтажных домов возле клинической больницы, а также коттеджей для ведущих врачей-специалистов. Берется "Росуголь" оказать поддержку и в возве-

дении школы в Лесном городке, без которой такой достаточно удаленный жилой массив буквально задыхается.

Обещано также рассмотреть вопрос о выделении 1,3 миллиона долларов под закупку запасных частей для импортного угледобывающего оборудования, эксплуатируемого на шахтах АО "Ленинскуголь".

И. КЕДРОВ.

Проходка - всему голова

Шахта "Комсомолец" - одно из немногих предприятий АО "Ленинскуголь", имеющих сверхплановые сотни метров по подготовительным работам с начала года. А что такое стабильная проходка сегодня? Это стабильный очистной фронт завтра, это уверенная, планомерная работа всего коллектива.

А лучшие результаты по-прежнему на шахте показывают бригады Валерия Ежелева, Сергея Корнева, Анатолия Дегтярева. Ребята в коллективах подобрались добросовестные, настоящие специалисты своего дела. Так, самые уважительные отзывы в бригаде С. Корнева о проходчиках В. В. Дубровском, А. М. Осипове, А. Цветошине, электрослесаре А. П. Тявiline.

Несмотря на сложные горно-геологиче-

ские условия, постоянно выполняет и перевыполняет свою программу бригада В. Ежелева. Сам бригадир с гордостью говорит о звеньевых А. Синкине, И. Фазырове, электрослесаре В. Уланове, механике В. Набережневе. Считается, что на них можно положиться как на самого себя.

А. БОЯРСКАЯ.

Редактор газеты
"Вперед".

Будет дом для горняков

С 1991 года шахта имени Кирова ведет строительство кирпичного жилого шестиподъездного дома для своих рабочих по улице Чекмарева.

Первая секция сдана уже давно. А вот со второй возникла заминка - не было кирпича, других стройматериалов. Однако усилиями администрации предприятия за счет того же бартера, взаимозачетов эту проблему удалось решить. Сейчас во второй секции уже идут отделочные работы и заканчивается кладка третьей секции. Все работы ведет строительный монтажник участка шахты, который не только возводит стены, но и устанавливает сантехнику, прокладывает канализацию и водо-

провод. В число строителей входят и пятнадцать эмжэковцев. Ребята знают, за что работают, поэтому и дисциплина среди них высокая.

Если не возникнет каких-нибудь непредвиденных задержек, то уже в начале следующего года дом будет полностью сдан в эксплуатацию. Предусматривается и разбивка детской игровой площадки, зеленых газонов.

С. БАРДАШКИНА.

Внештатный корреспондент.

Меньше года остается до светлого всенародного праздника - 50-летия Победы в Великой Отечественной войне. В преддверии славного юбилея повсеместно начались подготовительные мероприятия. Наш город не остался в стороне. Под председательством заместителя главы администрации А. М. Ишмаева прошло первое заседание организационного комитета.

В состав этого формирования вошли ветераны, деятели культуры, представители военкомата, оборонных и спортивных обществ, а также руководители отделов и служб администрации. Главная задача сейчас - наметить общий план действий, хотя бы примерно определить объем необходимых для проведения празднования денежных средств. Дело в том, что через месяц в область надо представить смету предстоящих расходов. А там уже будут предметно решать - на какие цели открыть финансирование и в каких размерах. На этот счет издан Указ Президента Российской Феде-

рации, есть соответствующие распоряжения местных властей. Словом, пора браться за дело, готовить торжества, как говорится, по всей форме.

К юбилею должно быть завершено издание Книги памяти, где предстоит собрать и запечатлеть навеки имена солдат и офицеров, погибших на полях сражений, пропавших без вести, сгинувших в плену, не вернувшихся с фронтов второй мировой войны по ряду других обстоятельств. Редакционная коллегия в данный момент заканчивает сверку списков, далее предстоит их печатание в алфавитном порядке и сдача непосредственно в набор. Возникает немало вопросов по части затрат на осуществление этого издания, ведь полиграфические услуги нынче

дороги. Здесь, по всей видимости, не обойтись без помощи спонсоров. Добровольные пожертвования потребуются и на другие цели в рамках всенародного торжества. Предлагается, например, выпустить сборник мемуаров ныне здравствующих солдат Великой Отечественной. Есть энтузиасты этого дела, кое-какие материалы. Нужна лишь финансовая поддержка.

Раньше было немало проектов, касающихся перепланировки существующего мемориала на площади Победы. Собирали даже средства на строительство нового памятника. Однако "благодаря" реформам эти деньги превратились в копейки, на которые невозможно сделать солидный скульптурный заказ. Похоже, что намерения останутся, по

большой части, на бумаге. Сейчас идет разработка программы минимум, в основу которой положены реальные возможности проектировщиков и исполнителей. Без монументального оформления предстоящего праздника, конечно, не обойтись. Но при этом, безусловно, надо всем вместе сесть и серьезно взвесить: а по силам ли нам намеченное?

С планами мероприятий, посвящаемых полувековому юбилею Победы, мы еще будем знакомить читателей. Но сегодня важнее другое - поднять общественность, сделать предстоящее торжество поистине всенародным.

А. НИКОЛАЕВ.
Пресс-центр администрации города.

АКТУАЛЬНО!

50-летие Великой Победы: началась подготовка к юбилею

Новый месяц - новые тарифы

С 1 июня резко возросли тарифы на пассажирские перевозки в общественном транспорте. Теперь разовая поездка в троллейбусе или автобусе обходится горожанину в 150 рублей. Поезд до г. Польшаева стоит 250 рублей, а на экспрессе - 300 рублей.

Повышение цен на пассажироперевозки является следствием роста стоимости горючих, смазочных материалов, электроэнергии. Как сообщили нам в пассажирском автотранспортном предприятии № 1 и в производственном троллейбусном управлении, эти предприятия из-за низ-

ких расценок оказались, по сути, на грани банкротства: нечем расплачиваться за ГСМ, электроэнергию, не на что закупить запасные части, не говоря уже о новых транспортных единицах. Повышение цен на пассажироперевозки лишь частично компенсирует затраты

предприятий.

С нашей стороны добавим, что не мешало бы предприятиям, занимающимся пассажироперевозками, увеличить штат контролеров. Уверены, выручка от штрафов компенсировала бы и остальную часть расходов.

С. ЧЕРНОВ.

СТАЛИ СТУДЕНТАМИ

Вот уже два года работает при школе № 1 факультет непрерывного обучения довузовской подготовки Кемеровского государственного университета, или, проще, - школа бизнеса. 11 учащихся факультета стали в этом году первыми его выпускниками.

Школа бизнеса объединила за своими "партами" учеников многих городских школ. Ребята изучают здесь около двадцати предметов. Среди необычных, тех, что не встретишь в школьной программе, - вычислительная техника, основы экономики, деловой этикет, психология и даже история Кузбасса. Преподавание ведется как учителями школы № 1, так и преподавателями университета.

Уже в апреле выпускники школы сдали репетиционные экзамены и были зачислены на математический и физический факультеты университета. Обладателями студенческих билетов стали 8 из 11 человек. А в числе тех, кто наиболее серьезно и творчески занимался на уроках школы, - Юлия Куликова из школы № 1, Игорь Агафонов, выпускник горного колледжа, Сергей Логунов и Ирина Миндиярова, выпускники школы № 2.

М. САШИНА.

Уважаемые читатели!

Продолжается подписка на "Городскую газету"

на второе полугодие 1994 года.

Подписная цена:
2100 рублей - на один месяц;
6300 рублей - на один квартал;
12600 рублей - на полгода.

Подписку вы можете оформить в почтовых отделениях связи по месту жительства, у общественных распространителей по месту работы или учебы. Подписку можно оформить и по безналичному расчету.

Обращаем внимание, что в киоски "Союзпечати" "Городская газета" поступать не будет.

Индекс нашего издания 51915.

Оставайтесь с нами до конца года!

Учебный комплекс: есть первый выпуск

Наш город - на пороге важного, значительного события: из стен педагогического училища в июне выйдут выпускники с дипломом о высшем образовании. Наша газета коротко сообщила об этом в интервью с директором педучилища Н. М. Голянской ("Ленинский шахтер" за 11 августа 1993 года). Сегодня в беседе с корреспондентом Наталья Михайловна рассказывает о некоторых итогах работы так называемой второй ступени.

Целый ряд аспектов привел нас к необходимости работать по схеме "Школа - педучилище - пединститут". Сама концепция педагогического образования в России говорит сейчас о том, что оно должно идти в нескольких уровнях. Сегодня школа требует от учителя, в том числе и начальных классов, достаточно широкого кругозора и аналитического мышления. Аналитического и прагматического. Учителя должны уметь анализировать известные научные системы и прогнозировать на свой класс. Уметь изучать способности учащихся и выбирать из всех существующих систем образования ту, которая будет наиболее эффективной.

Раньше мы имели одну-единственную традиционную методику. Научившись ей, можно было неплохо излагать учебный материал. Но сегодня систем настолько много, что надо иметь достаточно приличный уровень научных знаний для выбора одной, но приемлемой именно для данного класса. Знаний и аналитического мышления.

Для развития этого мышления и науки преподавание наук философского направления, глубокое изучение языка, математики. Поэтому сегодня без высшего образования учителю в школе очень трудно. Систему предстоит выбрать и по содержанию, и по технологии, уметь сочетать содержание и технологию. Часто от несогласованности систем происходит беда: дети не приобретают навыков, которые приобретали в традиционной системе, и не получают того развития, которое предполагает, допустим, система развивающего обучения.

Видимо, изжившая себя схема и обучения и урока, оторванная от жизни, и послужила поводом к исканиям новых форм и необходимости связи между высшими и средними педагогическими учебными заведениями?

Такая связь налаживается по всей России. Мы перешли на двухуровневую подготовку учителя с полным правом, в полной мере: в марте получили лицензию департамента образования области: мы теперь лицензированное учебное заведение на период перехода на мно-

гоуровневое образование.

До 1996 года мы будем работать в соответствии с этой лицензией, то есть первый уровень - педагогическое училище, второй уровень - пе-

Образование: поиски, проблемы

дагогический институт. В перспективе это все должно слиться, соединиться и превратиться в полный высший педагогический комплекс по подготовке учащихся, студентов, выпускников к деятельности учителя с высшим педагогическим образованием, имеющего обязательную дополнительную специализацию.

Сейчас на первой ступени образования мы также сохранили специализацию, которую требует наш регион. У нас катастрофически в городе, в районах Ленинск-Кузнецком, Промишленновском, Крапивинском не хватает учителей русского и иностранных языков, музыки, изобразительного искусства, физкультуры в начальных классах.

Тех преподавателей Новокузнецкого пединститута, что работают у нас, с полным основанием можно назвать подвижниками. Из 16 человек восемь кандидатов наук, два профессора. Ведут они все основные лекционные курсы, ведут специальные курсы; у нас преподают декан факультета педагогики и методики начального обучения, кандидат педагогических наук Наум Яковлевич Канторович, начал работать заведующий общей кафедрой Института философии кандидат философских наук Талбеков.

К нам приехала доктор педагогических наук, член Российской Академии образования Светлана Николаевна Чистякова. Она будет читать обзорный курс по дидактике для студентов третьего курса нашего комплекса. Постоянно мы поддерживаем связь с Новосибирским государственным педагогическим университетом, и, кроме кандидатов и профессоров из Новокузнецка, спецкурсы читают другие приглашенные специалисты.

Но мы прекрасно понимаем, что все время не можем держаться на чужих кадрах. Поэтому сейчас у нас широко

развита сеть связей с аспирантурами разных учебных заведений. Наши преподаватели участвуют на кафедре филологии Кемеровского государственного университета к поступлению

на кафедру философии политехнического университета, на кафедру иностранной филологии. И через два-три года мы будем иметь право, в том числе и кадровое право, стать высшим учебным заведением.

Ваш комплекс называется учебно-научно - педагогическим. Учебный - это ясно. Что предполагает термин "научно"?

В этом комплексе, в конгломерате преподавателей института и училища, рождается много ценных научно-методических разработок. Все они печатаются в нашем полиграфоиздательском издании при помощи нашей финансовой поддержки. Из всей методической литературы, изданной в прошлом году Новокузнецким пединститутом, сорок процентов составляет наша, то есть факультета педагогики и методики начального обучения. Это очень большая доля.

Кроме того, в процессе обучения студентов мы ведем научные исследования: изучаем организационно - педагогические условия адаптации молодого учителя в условиях комплекса "школа - педучилище - пединститут". Изучение показывает, что по сравнению с выпускниками университетов и даже пединститутов, выпускники такого комплекса профессионально направлены: 96 процентов из них - до социологическому опросу - намерены посвятить всю свою жизнь педагогической деятельности.

Так что уровень научности при подготовке учителя необходим. И мы делаем все возможное для того, чтобы он был максимально высок.

55 выпускников педучилища в скором времени получат дипломы Новокузнецкого педагогического института. Как вы оцениваете их уровень?

Все это серьезные, способные ребята. Они проходили практику не просто у лучших учителей города, а у новато-

ров. С практики принесли развернутые, полные характеристики, только двое получили на практике оценки "4", остальные - "5". Это говорит само за себя. Лена Колева, например, будет работать в родной школе N 1, Сережа Яковлев поедет в Белово завучем, он готов к такой работе и в силу своих личностных качеств, и профессионального умения. Люда Михеева вернется в школу N 21, Света Иванчикова - в 18-ю, там работает ее мама, заслуженный учитель школы РФ Раиса Петровна Будникова.

Из 55 выпускников 24 будут защищать дипломы. Вообще, в педагогических учебных заведениях защита диплома - редкий случай, так как провести настоящее педагогическое исследование достаточно сложно. Но вот 24 человека сумели; десять - по педагогике, остальные - по истории педагогики и психологии. Рецензировать дипломные работы будет профессор из Москвы. Председателем комиссии мы попросили быть председателя департамента образования Кемеровской области Нину Васильевну Бублик.

Мы хотим знать, то ли дело мы делаем, тем ли путями идем. Если получим одобрение - будем продолжать работу. Если будет замечания, будем корректировать деятельность. Нам надо знать, нужны ли такие специалисты и такие учебные заведения.

Коллегия департамента в ноябре признала этот эксперимент, решила финансировать его из средств департамента. Экзамены и защита позволят решить вопрос кардинально.

Но вот такая маленькая (но важная!) деталь: если раньше всегда однозначно из Ленинска - Кузнецкого ездили учиться в Кемерово, то в этом году десять выпускников Кемеровского педучилища приедут учиться на вторую ступень к нам. Это говорит за наш вариант, за наш комплекс. Ребята познакомились с ним в результате совместных дней науки, спортивных соревнований, различных мероприятий воспитательного характера. Значит, училище в области котируется достаточно высоко.

Сейчас, проведя распределение выпускников, мы еще не смогли закрыть кадровые потребности многих школ. Выход надо искать и самим педагогическим коллективам школ: достаточно хорошо готовить ребят к поступлению в училище. А мы подготовим учителя - не только учителя начальных классов, но учителя с дополнительной специализацией.

Благодарю за беседу, и - огромных успехов!

Интервью вела В. ИЗГАРЫШЕВА.

КТО ДИКТУЕТ ЦЕНЫ?

Нелегко достаются сельским продуктам питания: хлеб, мясо, молоко. Бешеные цены на технику, горюче-смазочные материалы, удобрения, комбикорма практически "съедают" все доходы, полученные за произведенную продукцию. Даже зарплату не всегда удается выплатить вовремя. Все это накладывает негативный отпечаток на умы и настроения людей. И в самом деле: кому захочется работать даром?

Вызывает недоумение и такой парадокс: повышением цен на продукцию крестьян набирают мощную переработки и торговая сфера. Вот пример. В мае производители за один литр охлажденного молока первого сорта получали по 150 рублей, за неохлажденное - 135 рублей. В магазине же бутылка молока стоит 450 рублей. Вот и судите, кто остается внакладе, а кто получает "навар" за чужую продукцию. Как видим, в выгоде остаются монополисты - переработчики и торговля.

Надо отметить и такой факт, что покупатели не очень охотно приобретают бутылочную продукцию, чаще предпочитают отовариваться у частных или берут разливное молоко, заводимое с общественных ферм района.

Сама сложившаяся ценовая неразбериха заставляет товаропроизводителей искать новые, более выгодные пути реализации молока, мяса, хотя и здесь сельчане поставлены в невыгодное положение. Скажем, не так-то просто приобрести тот же модуль по переработке молока. Сейчас он стоит немалых денег. Но приходится с этим считаться, идти на первых порах и на такие затраты.

Так, колхоз имени Свердлова еще в 1992 году закутил модуль отечественного производства по переработке молока.

Агрегат смонтировала и настроила бригада наладчиков из Кемерово. Сейчас он запущен в эксплуатацию, действует без сбоев. Производительность велика: он способен просепарировать в час 3000 литров молока.

Обслуживают агрегат четыре человека. Это заведующий, технолог и два мастера. Они пастеризуют, охлаждают молоко, вырабатывают сметану, творог. В месяц, например, из хозяйства поступает в торговлю около двух тонн сметаны и 600 литров молока ежедневно. Это выгодно колхозу, а цена доступна покупателям.

Произведенная продукция отправляется в магазины города Полисаева, где пользуется повышенным спросом, хотя бы потому, что сметана и молоко отличаются высокими вкусовыми и питательными качествами. А для хозяйства хороший сбыт - это "живые" деньги. По крайней мере, всегда можно выплатить зарплату, скажем, человеку, уходящему в отпуск.

Складывающиеся рыночные отношения заставляют сельских товаропроизводителей "крутиться", как я уже сказал, искать новые каналы реализации молока и мяса. И там, где всерьез думают об этом, получают неплохие результаты. Но это только начало, в дальнейшем, если так пойдет дело, у монополистов будут выбиты из рук козыри, позволяющие им завышать цены на сельхозпродукцию.

Городские покупатели, глядя на высокие цены на молочные и мясные продукты, пусть не обманутся в этом селян. Животноводы поставляют продукцию по доступным ценам. Взвешивают их переработчики и торговля.

И. МЕЛЬНИЧЕНКО. Внештатный корр.

Это ваша находка!

Сегодня выпустить сразу несколько периодических изданий для большинства из нас стало весьма накладно. Поэтому неплохо было бы занять такое, в котором нашли бы отражение наиболее интересные, захватывающие события, происходящие как в России, так и в мире.

Газета "Виват, сенсация!" предоставляет столь редкую возможность. Это газета-дайджест: в каждом из ее ежемесячных восьмиполосных номеров можно найти самые яркие, действительно сенсационные "выжимки" не менее чем из тридцати мировых изданий. Криминальные истории, светская хроника, аномальные явления, методы нетрадиционной медицины, исторические справки, мини-детективы, проблемы полового воспитания; лучшие образцы мировой эротической прозы, различные конкурсы для читателей (с солидными денежными призами!) -

вот далеко не полный перечень тем, что дает газета своим постоянным читателям.

Но и это не все! Решившиеся подписаться на газету со второго полугодия 1994 года будут получать ежемесячно не требующее комментариев приложение - "Дурацкие анекдоты", богато иллюстрированные и полностью "разбавленные" произведениями лучших сатириков мира. Оба эти издания значатся в областном подписном каталоге под одинаковым индексом - 31923.

"Виват, сенсация!" - для тех, кто не обременен лишними рублями, кто устал от непонятных политических игр наших российских лидеров. Она не ставит целью отбить у подписчиков их самое любимое издание, какой бы ориентации оно ни было. Газета лишь стремится восполнить пробел от потерь других, некогда доступных.

А. АЛЕКСЕЕВ.

В администрации города разработана обширная программа мероприятий для детей на летний период.

Непосредственно организацией ребячьего досуга займутся работники отделов молодежи и несовершеннолетних, культуры, а также домов детского творчества. Запланировано, в частности,

Скучно не будет

сти, проведение игры под впечатляющим названием "Хорошо, что есть каникулы", сказочного КВНа, конкурса рисунков на асфальте, веселого спортивного многоборья, музыкальной игры "Ходит песенка

по кругу" и так далее... Ребятам, которые летом останутся в городе, не должно быть скучно - взрослые серьезно позаботятся о том, чтобы детский отдых среди городских кварталов стал по-настоящему ин-

тересным и содержательным. Причем большая часть мероприятий максимально приближена к месту жительства - по опыту известно, что так удобнее. Ведь главное - не "галочки" в отчете, а с пользой для души и сердца проведенное время.

Г. ИВАНОВА.

ФУТБОЛ

Выпуск
№ 5 (28)

ЗАРЯ

ГАЗЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ФУТБОЛЬНОГО КЛУБА "ЗАРЯ"

ДОСАДНАЯ ПРОМАШКА

"Сокол" - "Заря" - 1:0 (0:0). Саратов. Стадион "Сокол". 22 мая. 4000 зрителей. Судья - В. Овчинников (Москва).

"Сокол": Оленев, Иванов, Растегаев, Масленников, Васильев, Харьков (Уханов, 46; Коняев, 73), Куракин (Дзенладзе, 61), Плотников, Маркевич, Монасипов, Зыков.

"Заря": Попов, Кутилин, Богочев (Кормильцев, 72), Мусин, Захаров, Смертин, Лемешко, Богатырев (Холкин, 60), Баженов, Бурдинский, Топоров. Гол: Масленников (54).

Предупреждены: Бурдинский, Мусин, Смертин, Кутилин. Удален Монасипов.

Саратовский "Сокол" в чемпионатах страны принимает участие с 1962 года. За это время он четыре раза занимал первое место в зональных турнирах - в 1963, 1965, 1972 и 1986 гг., имел успехи и в другие годы. Но самой яркой страницей в истории команды, вне всякого сомнения, явилось выступление в розыгрыше Кубка СССР 1967 года, когда саратовцы вышли в 1/2 финала.

Нынешний сезон "Сокол" начал с двух поражений в гостях (0:3 - в Находке и 1:3 - во Владивостоке). Проиграл он и в матче пятого тура в Новороссийске - 0:2. Но после этого команду как будто подменили: в семи следующих встречах "Сокол" одержал шесть побед и лишь один раз сыграл вничью, и на сегодняшний день занимает четвертое место в турнирной таблице, всего одно очко уступая "Ростсельмашу", которому

многие прочат место в высшей лиге на следующий сезон.

В команде нет ярко выраженного бомбардира, такого, как, например, С. Бурдин из "Черноморца" или Д. Силин из "Балтики", но, может быть, в этом и есть сила клуба, так как сопернику трудно угадать, откуда будет исходить опасность (в нынешнем сезоне мячи забивали уже восемь игроков "Сокола", среди них нападающие, полузащитники и даже защитники).

В первом тайме игровое преимущество было на стороне саратовцев. "Сокол" хорошо контролировал мяч, был хозяином в середине поля. У "Зари" поначалу не получалась игра в пас, часто ошибались защитники, о чем свидетельствуют многочисленные острые моменты у ворот нашей команды в первую четверть игры. Полузащитники хозяев хорошо

снабжали нападающих мячами, но те выглядели просто беспомощными в штрафной "Зари". С трех метров попадает в штангу В. Харьков, И. Куракин, находясь прямо против пустых ворот, посылает мяч над перекладиной, из выгодного положения бьет мимо Л. Маркевич.

У "Зари" можно отметить вратаря В. Попова, несколько раз выручавшего команду на перекладинах мяча. Запомнился также момент, когда после сильного удара он вытащил мяч из нижнего угла.

Постепенно наши ребята освоились, пошла игра в пас. Территориальным преимуществом по-прежнему владели хозяева, но на каждую атаку "Сокола" "Заря" отвечала опасной контратакой. Имели возможность отличиться С. Лемешко, В. Баженов. На исходе первой половины игры один на один с вратарем (правда, под острым углом) вышел С. Топоров, но упустил мяч, а вратарь вовремя вышел из ворот, и опасный момент был ликвидирован.

Второй тайм также начался с атак хозяев, и на 54-й минуте игры счет был открыт. Гол вышел курьезным. В. Масленников непосредственно с углового направил мяч

прямо в ворота. Попов, пытаясь его поймать, не удержал мяч в руках и уронил за линию ворот.

А через две минуты за удар соперника рукой после остановки игры последовало удаление капитана саратовцев Р. Монасипова, после чего инициатива перешла к гостям. Правда, вскоре имел возможность отличиться игрок "Сокола" Г. Дзенладзе, незадолго до этого вышедший на замену. После подачи с фланга он с близкого расстояния бил головой по воротам, но удар не получился, мяч стукнулся о землю и ушел за пределы поля. Это был единственный острый момент, который создал хозяева в последние полчаса игры. Все оставшееся время атакующая "Заря", но ударов по воротам было мало. Заринцы короткими передачами легко доходили до штрафной, но дальше нашу команду подводила спешка и неточность в передачах. Хозяева же откровенно старались сбить темп игры. Пошла затяжка времени, отбой мяча, вратарь подолгу вводил мяч в игру. И все-таки два-три момента у ворот хозяев были. Можно отметить Топорова, сделавшего несколько

острых передач. "Заря" вполне могла забить гол, и справедливым исходом поединка должна была стать ничья.

К. СЕРГЕЕВ.

ТУРНИРНАЯ ТАБЛИЦА

Положение на 2 июня

М	Команда	И	В	Н	П	Мячи	Очки
1.	"Черноморец"	12	9	2	1	29-5	20-4
2.	"Балтика"	12	7	4	1	24-9	18-6
3.	"Ростсельмаш"	12	8	1	3	20-12	17-7
4.	"Сокол"	12	7	2	3	18-13	16-8
5.	"Эрзу"	10	6	3	1	17-7	15-5
6.	"Луч"	11	6	3	2	15-8	15-7
7.	"Зенит"	12	5	4	3	15-12	14-10
8.	"Уралан"	12	4	6	2	21-16	14-10
9.	"Шинник"	11	5	3	3	22-16	13-9
10.	"Океан"	11	5	1	5	17-15	11-11
11.	"Звезда" Ир.	12	4	3	5	13-18	11-13
12.	"Нефтехимик"	11	3	5	3	10-9	11-11
13.	"Локомотив"	12	3	4	5	12-20	10-14
14.	"Заря"	11	4	1	6	14-21	9-13
15.	"Иртыш"	11	4	1	6	11-19	9-13
16.	"Асмарал"	11	3	2	6	8-13	8-14
17.	"Автодор-Олаф"	10	3	2	5	12-20	8-12
18.	"Интеррос"	11	1	6	4	19-21	8-14
19.	"Звезда" Пр.	11	3	1	7	8-15	7-15
20.	Смена-Сатурн	11	2	2	7	11-17	6-16
21.	"Дружба"	12	2	2	8	7-17	6-18
22.	"Торпедо"	12	1	2	9	8-25	4-20

11-й тур, 22 мая: "Локомотив" - "Нефтехимик" 3:2, "Звезда" Ир. - "Звезда" Пр. 3:2, "Торпедо" - "Иртыш" 2:1, "Сокол" - "Заря" 1:0, "Луч" - "Балтика" 2:0, "Океан" - "Зенит" 3:1, 23 мая: "Интеррос" - "Уралан" 2:2, "Шинник" - "Ростсельмаш" 2:0, "Эрзу" - "Черноморец" 2:1, "Автодор-Олаф" - "Дружба" 2:1.

12-й тур, 25 мая: "Локомотив" - "Звезда" Пр. 1:0, "Звезда" Ир. - "Нефтехимик" 3:2, "Торпедо" - "Заря" 1:3, "Сокол" - "Иртыш" 1:0, "Луч" - "Зенит" 0:0, "Океан" - "Балтика" 0:1, 26 мая: "Интеррос" - "Ростсельмаш" 2:2, "Шинник" - "Уралан" 3:0, "Эрзу" - "Дружба" 2:0, "Автодор-Олаф" - "Черноморец" 0:1, "Смена-Сатурн" - "Асмарал" 0:0.



"Торпедо" - "Заря" - 1:3 (1:1). Владимир. Стадион "Торпедо". 25 мая. 2000 зрителей. Судья С. Хусаинов (Москва).

"Торпедо": Черняков, Жуковский, Миронов, Трофимов, Большаков, Симаков, Слободич (Глебов, 46), Бандурин (Колобов, 78), Сулейманов (Коне, 78), Сафаев, Вязьминки.

"Заря": Попов, Кутилин, Барышев, Богочев, Захаров, Сербин (Кормильцев, 60), Лемешко, Холкин, Баженов, Куксов (Ожигов, 82), Топоров. Голы: Баженов (24), Сафаев (32), Богочев (75), Топоров (81).

Предупреждены Большаков, Топоров.

"Торпедо", как и предыдущий соперник "Зари", очень опытный коллектив с более чем тридцатилетней историей. Воспитанниками владимирского футбола являются заслуженные мастера спорта В. Афонин и В. Лосев, а также целая группа игроков, известных по выступлениям за клубы в высшей лиги. Команда из Владимира трижды становилась победителем зональных турниров - в 1964, 1970 и 1974 гг. В последнем чемпионате СССР торпедовцы заняли третье место в очень сильной по составу центральной буферной зоне, оставив позади себя такие именитые клубы, как "Лада" (Тольятти), "Сокол" (Саратов), "КамАЗ" (Набережные Челны), "Цемент" (Новороссийск), "Звезда" (Пермь) и другие. Впереди "Торпедо" были

только "Асмарал" и "Крылья Советов", на следующий год включенные в высшую лигу первенства России (то есть

своих соперников. Так, у команды "Гастелло" из Уфы он выиграл со счетом 8:0, а у "Лори" из Кировакана - 14:0!

В 1992 году команда из Владимира понесла тяжелые потери - сразу четыре ведущих игрока перешли в другие клубы: И. Асланян, М. Путилин и В. Хахалев - в "Асмарал", а И. Варламов - в московское "Динамо". Продолжал терять игроков коллектив и в дальнейшем - на матч с "Зарей" вышли только два футболиста из со-

"Ураланом" или поражения в Нижнекамске и Перми с минимальным счетом. Так что говорить, будто "Заря" встречалась со слабым соперником, нет никаких оснований.

В этом матче не смогли выйти на поле сразу четыре игрока "Зари" - Бурдинский, Мусин, Смертин и Богатырев, трое первых - по причине второй желтой карточки, а Богатырев - из-за травмы. Впервые в стартовом составе "Зари" появился Николай

Сатурн. А в отчетном матче Сергей при счете 0:0 сделал голевой пас, а при счете 1:1 - отличился сам.

Вот как были забиты мячи. На 24-й минуте С. Богочев, находясь в центре поля, увидел открытого В. Баженова и выдал точный пас за спину защитника "Торпедо". Вадим технично принял мяч, подработал и пробил низом в дальний от вратаря угол. На 75-й минуте С. Топоров сделал короткую передачу вдоль линии

линии обороны, включая вратаря. А вот игроки линии атаки создали немало моментов для взятия ворот, но где-то хорошо сыграл вратарь Попов, а несколько раз хозяевам просто не повезло. Так что, несмотря на уверенную победу "Зари", надо признать, что элемент удачи в этой игре был на нашей стороне. В последние 10 минут торпедовцы, поняв, что игру им не спасти, как говорится, встали, и "Заря" имела, как минимум, три возможности увеличить счет, но ни одну из них не использовала, что также не говорит в пользу команды. Во-первых, надо поправлять разницу забитых и пропущенных мячей, а она у нас на сегодняшний день минус семь, и, во-вторых, а точнее сказать, в главных, дальше у "Зари" будут соперники, которые таких ошибок не прощают.

И в заключение любопытный факт: на 78-й минуте игры у хозяев вышел на замену чернокожий футболист из Сомали Амаду Коне, проживающий в настоящее время во Владимире.

С. ВИКТОРОВ.

Работали и головой, и ногами

команда из Владимира была в трех шагах от высшей лиги - именно на такое количество очков она отстала в итоговой таблице от второго призера). О силе торпедовцев в тот год говорит, например, такой факт: за весь сезон "Асмарал" проиграл только один матч на своем поле - 18 июня 1991 года в Москве он был разгромлен торпедовцами из Владимира со счетом 4:0! И это "Асмарал", который в тот сезон добился прорыва астрономических побед над некоторыми из

става 1991 года - Н. Сафаев и С. Миронов. И все-таки не должен так быстро разваливаться клуб с такими славными традициями, и мне кажется, что нынешние неудачи торпедовцев - явление временное, и команда еще заявит о себе.

В предыдущем туре торпедовцы одержали первую победу в нынешнем сезоне - над омским "Иртышом" со счетом 2:1. Впрочем, и раньше у них были неплохие игры: ничьи в домашних матчах с "Балтикой" и

Куксов - молодой футболист (1976 года рождения), до этого лишь дважды выходивший на замену. Место Мусина занял Холкин, в нынешнем сезоне пропустивший много матчей из-за травмы, вместо Смертина появился на поле Сербин, также играющий в этом сезоне эпизодически. И, наконец, с первой и до последней минуты матча сыграл Богочев, который, похоже, становится игроком основного состава. Я уже отмечал его удачную игру во встрече со "Сме-

штрафной, и набегавший С. Богочев пробил сильно и точно (за две минуты до этого тот же Богочев с той же точки мощным ударом потряс перекладину). И, наконец, на 81-й минуте С. Лемешко на фланге раскрутил защитников "Торпедо" и сделал передачу на дальнюю штангу, Н. Куксов головой перевел мяч на ближнюю штангу, и С. Топоров также головой нанес удар, по сути, в пустые ворота.

В целом команда хозяев смотрелась неплохо, но очень слабо сыграла

С НАДЕЖДОЙ НА ЛУЧШЕЕ

На послематчевой пресс-конференции главный тренер "Урала" В. Н. Лиджиев сказал: "Болеельщики везде одинаковые". Категорически не согласен с этим утверждением! Болеельщики везде разные: в Красноярске одни, а в Москве совсем другие. А таких, как в нашем городе, нет, наверное, во всей России. Но возможность убедиться в этом еще раз я имел после игры с "Ростсельмашем".

На 15-й минуте игры получил травму и покинул поле левый защитник ленинск-кузнецчан Олег Мусин. Вечером телефон пресс-службы "Зари" просто надрывался. Продолжались звонки и на следующее утро. А те, кто не мог позвонить, приходили лично. И все задавали один вопрос: "Что с Мусиным?". Кто-то из болеельщиков увидел, как защитника "Зари" увозила со стадиона машина скорой помощи, и по городу пополз злобный слух: "Мусин сломал ключицу". И я, как мог, успокаивал болеельщиков, что никакого перелома нет, а есть всего лишь вывих плеча, и через два дня смотрите Олега на тренировке. И самое интересное, что так активно волновались по поводу футболиста, для которого игра с "Ростсельмашем" стала лишь четвертой в составе "Зари", но за такой короткий срок Олег не только стал своим в команде, но и успел понравиться болеельщикам.

После всех этих звонков я и решил взять у Мусина интервью.

- Олег, в одной из газет было написано, что вы воспитанник барнаульского футбола, а в другой - новокузнецкого. Давайте начнем с самого начала. Откуда вы родом?
- Родился я в Горно-Алтайске. Раньше этот город был центром автономной области в составе Алтайского края, а сейчас стал столицей Республики Алтай. Еще в детстве поставил себе задачу играть в хорошей команде, но в Горно-Алтайске в то время команды мастеров не было, впрочем, как и сейчас (команда выступала в первом чемпионате России, но накануне второго отказалась от участия). В 1988 году летом прочитал в газете, что объявляется набор в спортинтернат "Динамо" города Барнаула, и поехал с родителями туда. Сначала не хотели брать, так как я родился в 1975 году, а набирали 1974-й. Но все-таки удалось уговорить - до экзаменов допустили. Экзамены я сдал не очень хорошо, но в двухсторонней игре пора-

вился тренерам. Это и решило вопрос в мою пользу. Главным тренером в спортинтернате был Александр Тимофеевич Захряпин - очень известный в Барнауле футбольный наставник. А непосредственно со мной занимался Анатолий Карлович Луц, воспитанники которого Кашенцев и Минько - сейчас известные футболисты. Сначала было трудно, скучал без родителей. Потом появились друзья, стало веселее. На следующий год набрали группу 1975 года рождения, и я перешел туда, удобнее стало с учебой. Здесь моим тренером был Сергей Юрьевич Шуваев. Играл защитником - задним и крайним - за две команды сразу - моего возраста, и на год старше. Кстати, вместе со мной играли Смертин и Кормилецев. В середине 1991 года был принят в команду мастеров "Динамо" (Барнаул), которая в то время выступала в восточной буферной зоне. Дебют прошел удачно, и весь второй круг я играл в основном составе. На следующий год прошел с командой предсезонные сборы, чувствовал себя прекрасно, казалось, что сезон будет успешным, но весь первый круг просидел на скамейке запасных. Тут, как говорится, тренерам виднее. Перед началом второго круга девять человек из училища олимпийского резерва (все - 1975 года рождения) получили приглашение в новокузнецкий "Металлург". И пятеро из девяти - Воронин, Горлов, Максимов, Печерица и я - закрепились в команде, остальные вернулись домой. Очень удачно сложился для меня прошлый сезон: удалось раскрыться, почувствовать веру в себя, спасибо наставникам "Металлурга" Соснову, Сульдину, Ущнову.

- Как вы оказались в "Заре"?

- В начале февраля пришло приглашение от Сергея Николаевича. Обрадовался, что попаду в хорошую команду. Приехал сразу. 4 февраля сыграл контрольный матч с "Томью", через два дня - с кемеровским "Динамо", а еще через четыре дня уехал с командой на сборы в Хорватию.

- Какое впечатление произвела на вас "Заря"?

- Дружные, веселые ребята, здоровый коллектив - на поле и в жизни. Очень понравился тренер. В Новокузнецке на тренировках много времени уделялось физической подготовке, зимой играли в хоккей. Здесь больше работы с мячом, больше наигран-



ных комбинаций, больше разнообразия. И хотя интенсивность тренировок в "Заре" выше, тренироваться здесь одно удовольствие. Рад, что судьба снова свела меня со Смертиным и Кормилецевым, с которыми, как я уже говорил, вместе играли в Барнауле. Состав наигранный, в команде есть конкуренция, не так-то просто будет пробиться в основу. Но буду стараться изо всех сил, чтобы оправдать доверие. Очень хочу помочь команде. Надеюсь, что все вместе мы найдем выход из затянувшегося кризиса и с честью закончим чемпионат. Перед началом сезона принял обряд крещения (не был крещеным, но всегда хотел), надеюсь, что это пригодится в футбольной жизни.

- Когда футбол вошел в вашу жизнь?

- С детства, любовь к футболу привил мне отец.

- Кто был первым вашим тренером?

- В Горно-Алтайске - Александр Мефодьевич Рыжиков. Кстати, фамилия эта известна в Кузбассе, его брат играл в хоккей в Ленинске-Кузнецком и Кемерове.

- Занимались ли вы другими видами спорта?

- В Горно-Алтайске зимой играл в хоккей с мячом, причем нравился он мне больше, чем футбол, да и, по словам тренеров, более перспективным я был как хоккеист. Но судьба распорядилась иначе: в Горно-Алтайске не было команды мастеров, а в Барнаульском училище олимпийского резерва не оказалось отделения хоккея с мячом. Так я стал чистым футболистом.

- Ваш любимая команда?

- Московский "Спартак" и ЦСКА - как молодая, перспективная команда, в которой много игроков примерно моего возраста.

- А любимый игрок?

- Раньше - Платини, сейчас - Ромарио.

- Расскажите немного о своей семье.

- Моя семья живет в Горно-Алтайске. Папа Владимир Борисович работает водителем, мама Любовь Николаевна - завхоз в детском саду, сестре Ларисе 16 лет, она спортсменка, занимается хоккеем на траве.

Интервью вел
С. КРОШИН.

ИГРАЕМ У СЕБЯ ДОМА

Очередные игры первенства России "Заря" проводит 2 и 5 июня на стадионе "Шахтер". Соперниками нашей команды будут клубы из Читы и Иркутска.

"Локомотив" (Чита)

"Золотопрофсоюз" - с таким оригинальным названием дебютировала в 1937 году футбольная команда Читы на первенстве страны в турнире группы "Е" городов востока, где заняла пятое место из семи. В 1946 году другая читинская команда - "Динамо" - приняла участие в отборочном турнире дальневосточной зоны, где из шести претендентов оказалась на предпоследнем месте. С 1957 по 1967 год читинская команда выступала в чемпионатах страны по классу "Б". В первый год читинцы были седьмыми, а затем в течение девяти лет не могли превзойти этот результат, занимая места в середине, а чаще в конце турнирной таблицы. После чего сразу пришел большой успех. В сезоне 1967 года читинские футболисты стали победителями зонального турнира и на следующий год были включены во вторую группу класса "А" (с 1971 г. - вторая лига). Первые пять сезонов команда выступала довольно успешно, четыре раза занимая места с шестого по восьмое и только один раз - в 1969 году - 14-е. После чего началась затяжная полоса кризиса: пять лет читинцы не поднимались выше 15-го места. В 1978 году спортивное руководство города приняло "мудрое" решение: снять клуб со всесоюзных соревнований. Затем понадобилось много времени и усилий, чтобы создать тренировочную базу, укомплектовать команду тренерами и игроками, вернуть болеельщиков на стадион. С 1984 года "Локомотив" снова среди участников чемпионата страны.

"Звезда" (Иркутск)

В спортивных биографиях иркутской "Звезды" и читинского "Локомотива" много общего. Обе команды дебютировали в сибирско-дальневосточной зоне класса "Б" в год ее образования. А лучшего результата добились 10 лет спустя (читинцы заняли первое место, а иркутяне - третье), что позволило им в 1968 году вместе шагнуть во вторую группу класса "А". В 70-е годы у той и у другой команды произошел спад (у иркутян кризис начался раньше, но у читинцев был глубже, вплоть до исключения из числа участников чемпионата страны). Обе команды долго не блистали во всесоюзных соревно-

ваниях, но в 80-е годы выдвинулись в число лучших футбольных коллективов Сибири и Дальнего Востока. И тот и другой клуб, видимо, решив, что от добра добра не ищут, много лет не меняет своего главного тренера (А. Муратов возглавляет "Звезду" 10 лет). Обе команды добились права в нынешнем сезоне выступать в единой первой лиге (и даже в итоговой таблице прошлого года они были рядом - на четвертом и пятом местах). И читинцы и иркутяне, несмотря на успешные выступления в последние годы, имеют общий отрицательный баланс, то есть суммарное количество поражений у них больше, чем побед. И наконец, нынешний тренер "Зари" А. Шудрик играл не только за читинский "Локомотив", но и за иркутскую "Звезду". Но есть и различия. Читинская команда, например, два раза выигрывала зональные турниры, а иркутская ни разу, однако общий баланс у иркутян за счет более ровного выступления в другие годы лучше, чем у читинцев (футболисты с берегов Ангары провели в чемпионатах страны 1204 матча и набрали 1191 очко, что составляет 49,5 процента, а футболисты с берегов Ингоды, сыграв 989 матчей, набрали 934 очка, что составляет 47,2 процента). И, наконец, иркутская "Звезда" играла в буферной зоне (так называлась промежуточная группа между первой и второй лигами, которая существовала в 1990-1991 гг.), а читинская нет. Думаю, что приведенных фактов достаточно, чтобы составить общее представление о той, и о другой команде.

С. КУТАКОВ.



КИНО

Кинотеатр "Сибирь"
МАЙСКОЕ ВИНО (19). ПЬЮЩИЕ КРОВЬ (11, 15).
ДЬЯВОЛИЦА (13, 17, 21).

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ "ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА" КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Учредители:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Редактор газеты
С. П. БАРАНОВ

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам - 2-07-10, по рекламе и объявлениям - 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода. Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 21432. Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин. Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17).

Печать офсетная. Заказ № 4375
Цена одного экземпляра - 50 руб.